

Előfizetési díj:
 Egész évre 4 frt. Félévre
 2 frt. Negyedévre 1 frt.
 Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:
 3 hasábos petítor egyszer
 9 kr., többszöri hirdetés-
 nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilttér petítora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap
 szellemi és anyagi részét
 illető közlemények a szer-
 kesztőséghez küldendők.

Bérmertetlen leveleket
 csak ismert kezektől toga-
 dunk el.

Kéziratokat nem küldünk
 vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zalaegerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.
 Megjelenik minden vasárnap.

A legujabb rém.

Ezt a vénhedt Európát már nem egy rém fenyegette. Olyan is, ami csapásképen látogatta meg, olyan is, amit az emberek maguk idéztek föl. Mindegyik fajtája elég pusztulást, bajt, veszedelmet okozott az emberiségnek; az is, amit a sors küldött, az is, amit az emberek csináltak egymás retteggetésére.

Az utóbbi fajtában legelső helyre vergődött az anarchia, ez a lappangva, rejtőzködve ide-oda suhanó fekete-rém, mely észrevétlenül, borzalmas föltartóztatatlansággal dolgozik a föld alatt, a rejtekhelyek sötétjében, de legborzasztóbb észrevétlenséggel az emberi elmékben és szívekben. Mert az anarchiának, a társadalmi rendet levegőbe robbantani akaró fekete-rémnek nem az a munkája a veszedelmesebb, mit a dinamit-bombákkal kifejt, melylyel az épületeket, a kiszemelt boszú-áldozatok békés lakóhelyét aláaknázza, hanem az, amit az emberi elmék és szívek világában végez. Amaz csak egy-egy épületet dűl szét, csak egy-egy szerencsétlen áldozat hulláját röpti a levegőbe; de emez — ha munkájában föl nem lesz tartóztatva és pedig lehetőleg kibékítő, az ellentéteket kiegyenlítő törekvő módon — levegőbe fogja röptíteni a mostani társadalmat, hogy helyébe állítsa a maga, lázas, beteg agyban megérlelt, képtelen társadalmát.

Hát erre azt lehet mondani, hogy az a képtelen alkotmány úgy sem lesz életképes; össze fog omlani magától s helyt ad megint az erőszakosan letiport, a természet rendjén, örök törvényén alapuló egészségesebb, életképes rendszernek. Ez igaz! De más oldalról figyelembe kell venni, hogy egy ilyen eruptio — bármilyen rövid ideig tartó legyen is — nagy pusztítással szokott járni; feldúlja, megsemmisíti a rendes mederben folyó békés haladás szép munkájának nagy alkotásait és rettenetes nyomokat hagy maga után, mint ahogy pusztít, dűl a föld megrázkódása, a lappangó láva kitörése

nemcsak ott, ahol közvetlenül kitér, hanem nagy területen.

Kétségtelen az, hogy a jól megépített világban azok a rendszerek, miket az emberek nem mindig az örök igazság szelleme szerint s igen sok esetben a partialis érdekek hatásának túlsúlya alatt állítottak föl, nem egészen tökéletesek s éppen e tény alapján már mintegy szentesítik ama törekvéseket, mik a rendszerek tökéletesítését célozzák; arra azonban soha és senkinek sem adnak jogot, hogy az uralkodó rendszert teljesen és alapostul feldőlják.

A jobb után, a tökéletesebb után iparkodó szellemek lassan, csendben, békésen reformáló munkáját azonban sohasem szabad összetéveszteni ama törekvésekkel, mik ellentétben vannak a jól megalkotott világ természetes rendszerével.

Ilyen képtelen, a természetnek öröktől fogva fenálló rendszere ellen való lázadás az anarchia is, mely mintegy próbából vissza akarja az emberiséget vetni a vagyoni, értelmiségi, társadalmi alakulások praehistorikus állapotába. Mintha bizony ezen az állapon nem épülne föl a természeti erők mérkőzése folytán ugyanaz a rendszer, melyet most alapjában szétdűlni, megsemmisíteni akarnak!

A beteges emberi agynak minden symptomáját magán viselő, emez örületes törekvés oly vastag, oly bolondos képtelenségnek látszik a természetesen gondolkodó emberi fő előtt, hogy vele komolyan foglalkozni az első pillanatban szinte nevetségesnek tetsző dolog.

De a tényekkel számolni kell!

Ez az örületes törekvés, az anarchia réme kilépett földalatti rejtekeiből és eszközévé aljasítja a földani tudás és haladás hatalmas vívmányait: dynamittal dolgozik.

A békés emberi haladás e hatalmas találmányát kiveszi a természeti akadályok leküzdésén munkáló kultúra kezéből és csinál az áldásból átkot. Ez a külső rombolása.

A békés emberi haladás előmozdítására alkalmas elméket és szíveket megmételjezi, bele-

viszi a bolondos, örületes álmok kórságába, kik nem bírnak tőle szabadulni; kergetik képtelenségeit, őrjöngenek azok után éppen, mint a mákonyélvező a fölizgatott beteg agy visiói után. Nem lelkesedés az, amit ők éreznek, hanem őrjöngés; nem tudatos munka az, amit ők végeznek, hanem öntudat nélküli láz: a pusztítás, az öldöklés láza.

Ez a belső (veszedelmesebb) rombolása.

A mi egészségesebb viszonyok között élő, javítási, reformálási törekvésében hagyományosan józanabb társadalmunk egyetlen rétege sem inclinál összességében az anarchismusra. Mind a mellett nem kell, nem szabad elzárkóznunk az intőjelek elől!

Miután tény az, hogy Europa legujabb réme legveszedelmesebb munkát végez az elmékben és szívekben, midőn azokba örületes tanait, elveit becsempészi: oda kell hatnunk, hogy társadalmunk kiválóan ama körébe, mik érintkezésük, összeköttetésüknel fogva legkevésbébbé maradhatnak az anarchismustól érintetlenül, világos, tiszta elmével és szívvel álljanak szemben e veszedelmes áramlattal.

Az ipariskolák vezetői, a józan gondolkodású iparosok úgy neveljék a tanoncokat, hogy azoknak gondolkozását képtelen törekvések, bolond álmok meg ne ejthessék, meg ne zavarhassák. No és a párisi bombák végre legyenek intő és figyelmeztető jelek a mi társadalmi szellemünknek korszerűbb, egészségesebb irányban való fejlesztésére. Addig tegyünk valamit a „jobb“ felé, míg a bombáknak csak hírért halljuk, hangját nem. Ha azt akarjuk, hogy a társadalom egyes elemei közt a szükséges béke, boldogító egyetértés meglegyen, ügyekezünk lerombolni ama válaszfalakat, mik azoknak egymáshoz való közeledését is roppant nehézzé, összeolvadását pedig lehetetlenné teszik.

A társadalmi forrongásnak mindenkor a társadalmi rétegeket szétválasztó ridegség volt oka, táplálója és fentartója.

Vigyünk, segítsük, neveljük egymással testvéries kapcsolatra a magyar társadalom egyes

A „Zalamegye“ tárcája.

A hypnotismusról.

Írta és a sümegi kaszinó társasestélyja felolvasta:
 dr. Fischer Ignác orvostudor.

A számos és bonyolult működés között, melyben életünk nyilvánul, — legtovább éppen az egész test háztartását kormányzó központi idegrendszernek, — az agynak működése volt rejtélyes a fűrkésző tudomány előtt. Nem is csoda! — hisz azon a rejtvényen kell törni fejünket leginkább, melynek megoldása a legnehezebb.

Még ezelőtt 150 évvel is az agyról, amit tudtak, bátran foglalkozhatta össze Tanton, egy akkori jeles olasz anatómus, e híres mondásába — „obscura textura, obscuriores morbi, functiones obscurissimae“ — az az rejtélyes szerkezete, még rejtélyesebbek betegségei és a legrejtélyesebbek működései.

Azonban hála a kutatási módszereknek, melyekkel a modern orvosi tudomány rendelkezik, — hála a buvároknak, kik a zsenit a kirtartással párosítva, hatoltak és hatolnak ma is mind mélyebbre az emberi szervezet titkaiba: most már az előbbi mondás helyett ezt tehetjük — „nota textura, noti morbi, et notae functiones“ — az az: ismerjük már eléggé az agy szerkezetét, működését és betegségeit, — ennek folytán megfejtését tudjuk adni számos oly tüneménynek, melyek ezelőtt csodásoknak látszottak, s melyeket azok az emberek, kik mások babonáságából hasznót húzni, — és éppen ez okból a nagy tömeget elbutítani igyekeznek, — fel is használtak már évezredek óta.

Ilyen sokáig rejtélyes és sokak által önző céljaira felhasznált tünemény volt a hypnotismus is, — melyet lényegében, — és közérthetően ismertetni, felolvasom célját képezi.

De mielőtt ezt tennem, talán nem lesz felesleges és érdektelen, ha egyet más közbe szövök e helyen az agyról, — melyek előre bocsátása nélkül, nehezebben tudnám magamat megértetni. — Nem lesz felesleges, — úgy hiszem, — már csak azért sem, mert még a művelt laikus közönség sem ismeri saját testét kellőképp, — amin, — tekintve, hogy mennyire háttérbe vannak szorítva iskoláinkban a természettudományok, csodálkozni nem is lehet. Pedig helyesen jegyzi meg egyik legnagyobb magyar tudósunk, Mihalkovics, bonctanának bevezetésében, hogy a görögök „Ismerd meg tenmagadat“ elve nem egyedül a szellemi élet megismerésére célozott, — az emberi test ismerete bizonyos fokig minden művelt emberre érdeket keltő, mert mi sem áll hozzánk közelebb, mint saját testünk.

A koponya üregben elhelyezett agyszerv egészben véve a koponya külső alakjának megfelelő lágy tömeget képez, melynek súlya átlag 1350 gram, nőknél a súly 100—150 grammal kevesebb.

Az agyat még a régi iskola szerint három részre oszthatjuk, a nagyagyra, kis agyra és nyultagyra, melyek a gerincoszlop hosszanti csatornájában elhelyezett gerincagygyal együtt képezik a központi idegrendszert. — Ide hozzák idegeink mind ama benyomásokat, melyek érzékszerveinket érik, — és innen indul izmainkhoz és egyéb szerveinkhez azon izgalom, mely azokat működésre indítja. Mind ezen működések legmagasabb központja a nagy agy, hol a szellemi működések is folynak. A nagy agy szürke kéregállományának miriárdnyi idegsejtjei azok, hol a világra szóló eszmék születnek, — ezek minden igazság és tévedés forrásai, az ő működésük következménye minden szép és rút, jó és rossz, mit ember elkövetett.

Ha a nagy agykéreg sejtjei mind harmonikus működésben vannak, akkor, mint mondani szokás, eszméletnél vagyunk; — ha e működés megszünik, vagy zavart szenved bármely okból, az eszmélet elvész, és saját-szerű állapotok jönnek létre. Ezen állapotoknak számos

alakja van, és ma már tudjuk, hogy a hypnotis, vagy hypnotismus sem más, mint ezen állapotok egyike.

Hölgyeim és uraim! Ne tessék azt hinni, hogy a hypnotis valami új dolog vagy új találmány, szóval hogy az a mai kornak gyermeke, — nem! A hypnotis oly régi, mint maga az emberiség. Ki ne hallott volna a görögök Pythiájáról, ki a delphii Apolló híres jó templomában, három lábú aranyszéken ülve, önkívületi állapotban beszélt összefüggéstelen dolgokat, melyeket azután a pogány papok úgy értelmeztek, amint ők akarták; — ezek a Pythiák, mert ha az egyik meghalt, más kerestek, hypnotizált, hysterikusnók voltak. És ha Mohamednek, az izlam megalapítójának, viselt dolgait figyelemmel olvassa valaki, ki a hypnotismus tüneményeit ismeri, nem győzheti le azon gyanuját, hogy egy hystericus férfi élettörténetét olvassa, ki önmagát tudta hypnotisálni; — mert a régiakkal szemben ma már tisztába vagyunk azzal, hogy a Hysteria tisztán ideg baj, — és pedig ideg baj par excellence, mely fért ép úgy megtámadhat, mint nő; — lényege fokozódott ingerlékenysége az idegrendszernek hajlammal reflex tevékenységre, — a mozgató és elválasztó ideg spherákban, ennek folytán egy egész sorozata oly zavaroknak, vagy ha jobban tetszik, tüneteknek jön létre, melyeket az előtt vagy csodáknak tartottak, vagy csalásnak bélyegeztek. Ezen tünetekhez tartoznak az ily betegéknél gyakran előforduló vérzések az orrból, a tüdőkből, gyomorból, szemekből és a bőrből, — az ugynevezett vérkönyezés és vérizzadás.

Ezért Jolly joggal hozta összefüggésbe a bőrvérzést a Stygmatisatioval, — és ha ennek sok esetében bizonyára babona és csalás is működtek közre, — ezen bőrvérzések összeköttetésben azon beteges tehetséggel minden fájdalomat valóban érezní is, — melyet az ilyen hystericus képzel, megmagyarázzák ezt a csodát oly egyszerű és természetes módon, hogy nem vagyunk kénytelenek minden stigmatisatioiban babonát, vagy csalást látni. A mint a régi korban, ugy ma is, a pogány

IG

friss

nyit és
alatt
asztók-
rich és
figyel-

Verseny
nélkül!

osztályait s akkor a mi hazánkat bizonyára érintetlenül hagyja az Európát fenyegető legújabb fekete-rém, mint ahogy a „fekete-halál” is távolmarad az egészséges, erős, tiszta, fertőzhetlen levegőjű helytől.

Zalavármegye rendkívüli közgyűlése.

Zalavármegye törvényhatósági bizottsága Svastits Benó főispán önméltóságának elnöklete alatt, a bizottsági tagok szép számú részvétele mellett f. hó 24-én rendkívüli közgyűlést tartott.

Elnökölő főispán üdvözlőlvén a megjelent bizottsági tagokat, a közgyűlést következő, lelkes beszéddel nyitotta meg:

Tekintetes Közgyűlés! Amint a meghívóból is a tisztelt bizottsági tag urak értesülni méltóztattak, a jelen rendkívüli közgyűlés megtartását egy oly körülmény tette szükségessé, mely a megye közönségének ismert hazafias közérzeténél fogva sem engedett habozást az iránt, hogy Királyunk öfelsége megkoronázásának és alkotmányunk visszaállításának 25 éves jubileumán, amidőn azt szeretett Királyunk a nemzettel egyjüttesen az ország fővárosában ünnepli, ez országos ünnepélyben lényeges részt vegyen vármegyénk közönsége is hódolatának manifestációjával.

Erre nézve elő kell terjesztenem, hogy a f. hó május hó 2-án tartott rendes közgyűlésünknek szabályrendeletileg kitűzött határainak megelőzően a jubileumi országos ünnep rendszorának megállapítását, csakis ez okból történt, hogy az említett közgyűlés a koronázási évforduló napján, június 8-án, tartandó rendkívüli közgyűléssel, abból intézendő hódoló felirattal és isteni tisztelet szolgáltatásával határozó hűségesei érzelmének kifejezést adni. — Legközelebb azonban a koronázási jubileum sorrendje megállapításán, mintán abba az országgyűlés mindkét házának és a törvényhatóságok küldöttségének öfelsége által elfogadása végett fel, ebből önként következék, hogy a május 2-iki közgyűlésünk határozatának módosulnia kell s e célra tisztelettel kérem a közgyűlést, hogy a hódoló feliratnak díszkötésű emlékbumban öfelsége elé juttatása végett a nm. belügyminiszter urhoz a jelen közgyűlésből felterjesztését elhatározná, egyszerűsind a törvényhatóságok közt az országos ünnepélyen megillető képviselői helyét e végre választandó küldöttsége által elfoglalni, illetve betölteni sziveskedjék.

Főispán önméltóságának indítványa egyhangúlag, közlekedéssel elfogadtatott s a küldöttség a főispán vezetése alatt Csertán Károly alispán, Farkas József, Gyömörey Gáspár, Harkányi Károly, Hertelendy Béla, Hertelendy Ferenc, báró Puthéni Géza és Tarányi Ferenc törvényhatósági bizottsági tagokból megalkítottatott, s mintán ezzel a május 2-iki közgyűlés határozatának célja t. i. meggyéknek a koronázási jubileumban való részvétele, elintézését nyert, e végre újabb vagyis a június 8-ára kitűzött rendkívüli közgyűlésnek megtartása nem szükséges.

Ezután Gózonny László megyei főjegyző felolvasta a vármegye nevében öfelségéhez intézendő hódoló feliratot, mely úgy eszmemenetére, mint irányára nézve mesteri remekmű s melyet a közgyűlés kitörő éljenzéssel fogadott, ezzel fejezve ki elismerését vármegyénk ékeztőlű főjegyzőjének.

Elnökölő főispán önméltósága ezután a meghatottság hangján emlékezett meg az országot Baross Gábor kereskedelemügyi miniszternek gyászos elhunytával ért nagy csapásról s a felejthetetlen emlékü nagy férfú hervadhatlan érdemeit következő, általános helyesléssel kísért beszédben méltatta:

Tisztelt Közgyűlés!

Egy igen szomorú kötelességet is kell teljesítenünk. Le kell rónunk a kegyelet adóját azon férfúnak, számos, ma már csak emlékének, aki hazánknak egyik legművebb, legkiválóbb fia, az alkatos ész, erő, jellem, a törhetlen erély és minden akadályt sikeresen leküzdő munka szorga-

lomnak példája volt, aki alig 44 évet ért életkorának nem egészen hat évi minisztersége alatt gyökeresen átalakította az ország közforgalmi életét, azt magyarrá tette; megalapította a ma már számos ágában virulásnak indult magyar ipart, kereskedelmet; a külföld által is iriggyelt fokra emelte a magyar vasuti közlekedést, azt a zóna rendszer megalkotásával olcsóvá, közhasznalattá tette; a magyar államvasut kötelekbe vonta s az ország tulajdonára tette a haza területén épült összes közforgalmi idegen pályákat az egy déli vasut kivételével, melynek államosítását szintén előkészítte s amellyel, hogy nagy arányú, gyors fejlődésre emelte a fiemei magyar tengerparti kereskedést, uttörő szellemének nem állhattak ellent a Dunát elzáró Vaskapunak köszirt tömbjei sem; e nagy művet — Európa legnagyobb vízi útjának felszabadítását — az ő erélye vette sikeres foganatosításba; soha nem szünetelt gondoskodása és óriási munkássága kiterjedt mindenre, felüllet mindent. Így meggyék is neki köszönhető 225 kilométernyi helyi érdekű vasutainak, valamint a Balatoni gőzhajózási létesítését. S minden nagy alkotásait nem csak megteremté, szervezé és rendezé, hanem sikeres virulásra is emelte. E férfú Baross Gábor kereskedelemügyi miniszter volt, kinek e hó 9-én történt gyászos elhunytá méltán kellé fel az országos közmegegyezésnek, a hazát ért fölöthatalan veszteségnek érzetét; a nemzet fájdalommal részvevője cete körül ravatalát, melyre meggyék enlék gyászszorúja is helyezve volt s a gyászoló özegegyék köszönő irata a tanúsított részvételt már meg is érekeztet a megyéhez, azért tisztelet közgyűlés, ne újítsuk fel újabb részvétirattal azoknak fájdalmát, kik hozzá legközelebb állottak, hanem örökössük meg vármegyénk jegyzőkönyvében azt, ami a hazáé, a magyar nemzeté, a miénk: Baross Gábornak díszö emléket, nagy érdemeinek hálás elismerését és elhunytá feletti mély fájdalomnak érzetét!

A közgyűlés elnökölő főispán önméltóságának indítványát egyhangúlag elfogadta s a nagy férfú drága emlékének, kiváló érdemei hálás elismerésének s elhunytá feletti mélyen érzett fájdalomnak jegyzőkönyvileg megörökítését elhatározta.

Végül szabadságharcunk kimagasló oszlopának, a csak egy héttel előbb elhunyt Klapka György 1848-iki honvédtábornok emlékének áldozott elnökölő főispán a következő, hazafias szavakban:

S végre tisztelt Közgyűlés meggyék mai történelmi lapjának kiegészítéséül örökössük meg a 48-as honvéd vitézség hős vezérének, Klapka György tábornoknak, e f. hó 18-án történt elhunytá feletti részvétünket is; nevéhez a magyar szabadság harc díszöségének emléke fűződik és ő azt — valamint hű hazafiaságát — az alkotmány visszaállításá után a polgári tevékenység terén s a politikai küzdelmek között is híven megőrzé élte fogytáig. Fejezzük ki jegyzőkönyvileg iránta hazafiai kegyeletünket és elhunytá feletti részvétünket.

Az indítványt a közgyűlés egyhangúlag elfogadta s a vitéz tábornok iránt érzett hazafiai kegyeletét és elhunytá feletti részvétét jegyzőkönyvileg fejezte ki.

A „Zalamegyei Gazdasági Egyesület” hivatalos értesítője.

Jelentése

Háczky Kálmán ügyvezető elnöknek, a zalamegyei gazdasági egyesület 1891-ik évi működéséről, vagyoni állapotáról, úgy az egész megye élmült évi gazdasági viszonyairól.

Tekintetes Közgyűlés!

Ügyvezető elnöki megbízatásomhoz képest van szerencsém meggyék közgazdasági viszonyait, egyesületünk mult évi működésével kapcsolatosan, a következőkben röviden előterjeszteni:

A lefolyt év meggyékre nem sorolható a közgazdaságilag kedvezők közé. Már a rendkívül erős tél szokatlan kemény és tartós fagygyal sanyargatta egyaránt a lakosságot, állat állományt, úgy az ösi vetéseket, szőlőt, gyümölcsfát, szóval az összes gazdasági ágakat.

Az ösi buza mindennek dacára meglehetősen telet; az ösi rozsban azonban igen érzékeny kárt okozott a

nagy hideg, számtalan helyen a rozsvetések egészen kifagytak, általában pedig megtrikultak, az erős téli szelek által összehordott egyenetlen hótakaró alatt pedig kipállottak.

A tavasz későn köszöntött be, sok ideig zordon idővel küzdöttünk, ennek folytán a már ügyis megspanyart ösziek kellően nem is gyarapodhattak, a tavasziakat pedig a szokásos vetési időnél jóval is későbbben lehetett csak elmunkálni; ezek is gyengén indultak.

Végre ápril hó második és május első felében kedvezőbbre változott az idő; de nem soká tartott, mert tartós szárazság követte hamarosan a kedvező csapadékús pár hetet.

Igy a kalászosok termése általában közép, sőt az ösi rozsból középen alóli eredményt nyújtottak, sem a szemben, sem a szalmában kielégítőnek nem mondhatók; a minőség is sokat vesztett az aratás és betakarítás idejében uralkodó nedves esős időjárás által.

A buza és rozsvetése azonban nevezetes lendületet nyert és közvetlen az aratás után, valamint az azt követő hónapokban oly árban voltak értékesíthetők, milyen az utolsó évtizedben elő nem fordult; különösen nagyon keresett volt a szép rozsvetése, mely 10—11 forintig is volt értékesíthető, leginkább vetőmagnak lett keresve; mivel azonban más évek terméséhez arányosítva alig 1/3 része termett, kevés gazda volt azon szerencsés helyzetben, hogy nagyobb mennyiségű rozsvetést adhasson el.

Árpa, zab közép termést adtak, az árpa azonban legtöbbszörre sárga, színe vesztett lett; leginkább csak szesz és takarmány áruként lett vásárolva; szép malátának való árpa kevés került piacra.

Pótolta a kalászosok gyenge termését némileg a tengeri, mely meggyékben is általában jó termést adott; de a kukorica meggyékben leginkább annak déli és délnyugati vidékén műveltetik kiterjedtebben; míg a megye többi részében — azon okból, mert jól ritkán sikerül — csakis a házi fogyasztásra kisebb mértékben termelik, így a kalászosok gyenge hozamát általában ez sem pótolta.

A burgonya is csak szórványosan adott kielégítő termést, a fejlődés időszakában uralkodó tartós szárazság miatt kevés és kicsi gumót hozott, későbbben ez is erős rothadásnak indult.

Bő termést adott a bab; káposztafélék, tarlórépa középserű eredményt nyújtottak.

Aggfü a természetes réteken szépen termelt, úgy a herések és zabos búkköny is kielégítően fizettek; a sarjú termés hasonlóan jól sikerült; a rohamos záporok okozta áradások azonban számtalan helyen érzékeny károkat okoztak a takarmányban.

Nagy takarmány kimelés volt elérhető az által, hogy a tartós szép ösi időjárás következtében a lóhaszójószág nagyon soká járhatott legelőre.

Takarmány répa általában gyenge termést nyújtott s annak dacára, hogy kedvező időjárás mellett lett kiszedve s elvermelve, erősen rothadásnak indult.

Rendkívül silány termést adott a szőlő; megtámadta ezt mindenféle baj és kór; már a szokatlan nagy hideg, mely 21—22° Reaumurig is leszállt, nagyon megviselte a szőlő tőkét, több érzékenyebb faj teljesen lefagyott, egyáltalán kevés szőlő fűrt mutatkozott; eltekintve a terjedő phylloxerától, megtámadta nagy mérvben a „peronospora”, ragya, s mind elhez a legtekintélyesebb bortermelő vidékét a megyének: a „balaton melléket” óriási jégverés is érte; így bizony szomorú szüretje volt Zalának. A minőség is csak ott volt meglehetősen, a hol a peronospora ellen okoszerűen védekeztek.

A mult évi szomoró tapasztalatok kapcsán mindinkább előtérbe nyomul a peronospora elleni védekezés szükségessége, mert míg a „phylloxera” lassabban teszi tönkre a szőlőt, a „peronospora” egy csapásra sepril el a megye, sőt az egész ország bortermését; egyesületünk minden tőle telhető módon igyekezett ez immuniens veszélyre a szőlő birtokosságát figyelmeztetni, a gépek, feskendezéshez szükséges jó anyag olcsó beszer-

népeknél a hypnoticus állapotot, melyet a pogány papok egymáson, vagy önmagukon előidéznek, a tudatlan nép elámitására használják fel. Ilyen szokás uralkodik a mongolok és tunguzoknál Sziberiában, — papjaik a Samanok vad ugrálás, — táncolással addig fiasztják magukat, míg hypnotisba esnek, a körül állók fém edényeket zörgetnek, hogy az alvó lelkenek figyelmét magokra fordítsák, — és most kezdődik a jövendőmondás. Mindenki kérdez valamit és az alvó pap felel rá: — felébredése után a pap mit sem tud a történt dolgokról. Ezeket olvasva lehetetlen mást feltételezni hypnotisnál. — Dr. Holub Emil délafrikai utazásaiban leírja a pogány Mazupia törzs varázslóinak prófétái táncát, mely a Samanoktól úgy szólván semmiben sem tér el; így az indiai Yoginok a tibeti Buddhista papok és a mohamedán Fakirok vallásos szertartásai, melyeket eddig csalásnak, szemfényvesztésnek tartottak, magyarázatokat lelk a hypnotisban. A középkorban, a járványos idegbetegségek korában, a hypnotismus tünetnyeivel számtalanszor találkozunk.

A kereszties hadjáratok történetében olvashatni egy sajtáságos felekezetről, az Asszaszinokról, félíg Mohamedan, félíg pogányok, — a Libanon bércei között tanyáztak és elkekeredett harcot vívtak úgy a muszmulan fejedelmekkel, mint a kereszties vitézekkel. Fejedelmüket a „hegyek öregének” címezték, és ez, mint a kronikások feljegyezték, — erre alkalmas fiatal embereket szedett össze, kiket azután valami titokzatos módon elaltatott és kik ezután vak eszközök lettek kezében. — Ez emberekkal gyilkoltatta le a „hegyek örege” hatalmas ellenségeit, a muszmulan szultánokat, és a kereszties vitézeket; — kronikások csodálkozva mesélik, mint követték ez emberek hónapokon át áldozatukat, mint árnyék nyomról, nyomra, míg végre alkalmas pillanatban leszurhatták; — mint gyilkoltak le uralkodókat testőreik seregének közepette, — és mint dőfték, utolsó erejük megtesztítésével, mikor már száz sebből véreztek, törüket áldozatuk szívébe.

Ki kételkedhetik, ezeket olvasva, hogy itt a hypnotisáltak azon sajátságával van dolgnak, — hogy önkívületi állapotukban valami nekik megparancsoltatván, — vagy műszóval mondva, valami nekik suggeraltatván, — azt ébren feltétlenül teljesítik. — Hysterias asszonyok, kik önmaguktól estek hypnoticus állapotba, a középkorban gyakoriak voltak, — az ilyeneket most orvosilag kezeljük, — akkor sokkal radikálisabb kurát alkalmaztunk; — mint boszorkányokat, elégették őket.

Még számos tüneményt lehetne a középkori ideges járványok közül felhozni, melyek a hypnotisban lelik magyarázatukat, így pl. a Vitus táncot, a Tarantismust stb. — de nem akarom ezek felsorolásával becses türelmüket tovább igénybe venni, hanem a hypnotismus történetét illetőleg még azon óriási ségedelgésről akarok szólni, melyet a hypnotismus segélyével a mult század végén Európa szerete elkövettek.

E ségedelgések tulajdonképpen atyja Mesmer Antal volt, ki 1734-ben Alsó-Austria egyik helységében született, orvosnak képezte ki magát, — úgy látszik véletlenül a hypnotisall megismerkedett, és a helyett, hogy okait kutatóna, egy egész új tannal lépett fel.

Feleslegesnek tartom mind azon képtelenségeket felsorolni, melyeket Mesmer könyveiben összehord, csak annyit említek fel, hogy Mesmer állítása szerint, — ő bizonyos magneses fluidummal egy súlytalan és ő belőle különösen nagy mennyiségben kisugárzó anyaggal képes betegeit gyógyítani, — és eljárását erre nézve magnetizálásnak nevezte. — Az érthetetlen, — a mysticus, — a tömegnek mindig imponálni szokott, így Mesmer tana is. — A betegek Bécsben, hol főhadiszállását felülte, sereglettek hozzá, azután, mint ő mondta, magnetizálta, — az az egyszerűen hypnotizálta őket. — Midőn pedig Bécsből, mint szélhámost és kuruzslót, kitiltották, — okot adott erre első sorban, hogy megígérte, miszerint Maria Terézia Paradiest, a híres énekesnőt, ki 3 éves korában fekete hályog következtében megvakult, megfogja gyógyítani; — gyógyultnak is nyilvánította, dacára

annak, hogy ez képtelenség. — Párisba ment 1778-ban. Páris, hol akkor egyrészt a legleplezetlenebb hitetlenség, — másrészt a legbárgyubb babonáság divott, — alkalmas talaj volt üzemleiknek. — Mesmernek csakhamar számos bámuloja és követője akadt, sőt egy egész társulat alakult azon célzattal, hogy Mesmer tanait propagálja, és a mestert a nagyon is sűrű támadások ellen védje. — Mint rendszeren, úgy most is, az epigonok a mestert túlzásokkal még fölülmúlták, — úgy, hogy Mesmer személye lassanként háttérbe kezdett szorulni. — Ki tudja, Mesmer hívei még hová jutottak volna badarságaikkal, ha nem jön egy nagy zivatar, a nagy francia forradalom, mely őket is elsöpörte, mint annyi más visszást és elavultat. — Mesmer a forradalom elől Németországba menekült, hol mindenkitől elleledve, 1815-ben halt meg. A hypnotismus történetének fonalán így eljutottunk jelen századunkig, és evvel a hypnotismus tudományos tanulmányozásának korához, és itt tisztelt hölgyeim és uraim! helyen valónak tartom felemlíteni, mi módon eszközölhető a hypnotisálás.

A hypnotisálásnál, hogy sikerüljön, tapasztalatom szerint a földolog, a kísérleti egyén figyelmét teljesen oda koncentralni a kísérletezőre, mert ennek mi módon sikerüljön a kísérlet sikere, valamint a további eljárás. A kísérleti egyén figyelmét a környezettől legjobban az által vonjuk el, ha valamely tetszés szerinti kisebb tárgyat tartunk szemre elé, és ennek folytonos szemlélésére hívjuk fel, figyelmeztetjük egyuttal, hogy más felé ne gondoljon, hanem ügyeljen a történetű dolgotra; — ha a kísérleti egyén az eléje tartott tárgyra erősen rá néz, rövidebb vagy hosszabb idő mulva, re deszen 4—5 perc alatt, szemizmai kifáradnak, — pislogni kezd, majd a pupillák tágulnak, a szempillákban és szemtekékben mindinkább erősbödő reszketés áll be, a — szemhéjjak lecsukódnak; — ekkor szoktam én az ugynevezett magnetizáló vonásokat csinálni, — t. i. lassú, simogatászerű mozgásokat, — melyekről azonban megjegyzem, hogy bennök semmitéle állati

zése által pedig azt minél szélesebb körben lehetővé teszi, azonban csak is az intelligens osztálynál volt némi eredmény, míg a közép valódi keleti megadással nézi és türi vagyona pusztulását akkor, midőn annak elbárártására teljesen biztos óv- és ellenszerrrel bír.

Gyümölcs az elmúlt évben kevés és selejtes minőségű termelt, sok helyen a jégverés tette nagy részben tönkre; ez volt oka, hogy egyesületünk programjába felvett kerti termény és gyümölcs kiállítás megtartható nem volt. A téli tagy, a virágzás idejében megújuló erős szelek, és a még mindig lazán eszközölt hernyó tések pusztítás voltak főokai a silány termés eredményének; nagyon keresett volt pedig a gyümölcs piacainkon a szomszédos Vas megye és Stajerszágból behozott, nevezetesen izetlenebb gyümölcs, mint a miénk, nagy és jó keresletnek örvendett.

Állat egészségügyünk, eltekintve a ragadós száj- és körömbetegségektől, kielégítő volt; a sertések között pusztított csak szórányosan a torokgyík és orbánc, ez utóbbi betegség ellen több gazdaságban jó sikerrel alkalmaztatott a védőoltás.

Kártékony rovarok a hernyók kivételével nem uralkodtak, mindazonáltal itt ott a dróttéreg és mezei egerek okoztak némi kárt.

Sajnálattal kell azonban megemlékezni a nagy és gyakori jégverésekről, melyek megyénkben 1891-ben rendkívüli károkat okoztak, nem kevesebb mint 242 határt ért jégverés, sok helyen 3-6-szor is ismétlődött, s minden terményt tönkre vert.

Egyesületünk állat díjazást az elmúlt évben 2 helyen tervezett és pedig: Tapolczán és Csáktornyan, Tapolczán egyidejűleg cselédjutalmazás, Csáktornyan pedig kerti termény és gyümölcs kiállítás lett volna tartandó, mindebből azonban csak a tapolczai állatdíjazás és cselédjutalmazás volt megtartható, ez megis tartott szeptember 5-én; azonban a már több vidéken uralkodó száj- és körömbetegség miatt kevésbé volt látogatott, csak négy díj osztott ki és pedig 2 első rendű 20 frtal, és két IV-ik díj 5 frtal; így összesen állat díjazásra 50 frt.

A II. és III. díjazásra méltó állat nem volt.

Megjutalmaztatott ez alkalommal 8 gazdasági cseléd, ezek közül leghosszabb időt töltött egy, ugyanazon gazdánál 35 évet, legrövidebb jutalmazott szolgálati idő volt 13 év; összesen kiosztott 90 frt, első díj 20 frt, második 15 frt, 3-ik 10 frt, 4-ik 5 frt.

A Csáktornyan tervezett állat díjazás az időközben még inkább terjedett ragályos száj- és körömbetegség miatt, a kerti termény és gyümölcs kiállítás pedig azon okból nem volt megtartható, mert kiállításra méltó gyümölcs, vagy egyéb termény a rossz silány minőség és jégverések következtében nem volt.

Egyesületünk a megyénk területén örvendetes haladásnak indult és meglepően fejlődő szarvasmarha tenyésztés előmozdítására tenyész bikákat az elmúlt évben is helyeztet ki; de aránylag keveset, csak is 7 dbot; ennek oka abban található, hogy az egyesület 1891. febr. 9-én hozott határozata szerint kedvezményes árban csak azon községek kaphatnak tenyész bikát, melyek az egyesület rendes tagjai sorába lépnek, így a közép csak tartózkodva fordult az egyesülethez; megjegyezhetem azonban, hogy azóta, jelesen a folyó évben már sokkal több község jelentkezett tagul s már most helyesen kezdik előnyét az egyesületbe lépésnek felfogni.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

Beszereztetett az egyesület részéről az elmúlt évben 700 metermáza műtrágya, több rendbeli elemek — egyes megbízóknak, gazdasági magvak; a keszthelyi gazdakör részére 500 frtot adott az egyesület vetőmag beszerzési alapnak, és 100 metermáza vető buza be is szerzetett Zombolyáról, a balaton melléki phylloxera ellen védekező egyesületnek 300 frt évi segély nyújtott az egyesület részéről.

A facsemete kertekből több ezer fa és cserje adatt ki a tagoknak, a gyümölcsfák az egyesület külső kertjében neveltetnek s ott igen szépen fejlődnek.

Meg kell itt emlékezni a keszthelyi gazdakör felügyelete alatt álló meszes győri amerikai szőlőtelepről, mely az anya egyesület részéről évi segélyben részesül, de azt méltán meg is érdemli, az elmúlt évben is 60-80.000 részint gyökeres, részint sima amerikai szőlővesszőt hozott forgalomba tagjai között.

A tapolczai m. kir. vincellér képezde is az elmúlt évben január 5-én nyitott meg, mint az egyesület kiküldöttje által a zár vizsgán meggyőződhetett, szép eredménnyel; a növendékek elméletileg és gyakorlatilag meglepő haladást tettek, máris egyes birokosoknál majdnem 100.000 re menő oltást eszközöltek jó eredménnyel. Bizonyára nagy hála kötelezte nem csak az érdekelteket, hanem az egész megye gazdaközöniségét a nagymélt. földmivélsügyi miniszter ur ezen közhasznú intézet életbe léptetése által.

Kedves kötelességemnek tartom itt megemlíteni, hogy az egyesület által 300 frt évi segélyben részesített „balaton vidéki phylloxera ellen védekező egyesület“ csüggedetlen szorgalommal s kitartással küzd az ádáz ellenséggel, a siker leginkább Skublics Gyula védekező egyleti elnök tagtársuknak buzgó közreműködésének érdeme. Sajnos, hogy egyesületünk által a megye egyéb bortermő vidékein alakítani tervezett védekező egyesületek, — érdeklődés hiányából, ez ideig nem létesülhettek. — Az egyesület az elmúlt évben tartott 4 közgyűlést, 1 számadás vizsgálati gyűlést, 3 bizottsági ülést; elintéztetett 138 ügydarab.

Az egyesületnek 1890-ik évben volt alapító tagja 128, rendes tagja 208, évdíjas tagja 216, tiszteletbeli tagja 12, összesen: 564.

Az 1891-ik évben kilépett 3 tag és pedig: Hensch Árpád, Höhn Frigyes, és Kuthy Lukács.

Ugyan ezen évben elhalt 3 tag ugymint: Bottka Mihály Kéttornyulakról, — alapító tag, Dervarics Ákos, alapítványi tag, Svastics Gyula rendes tag; engedje meg a tek. közgyűlés, hogy ezen, egyesületünket ért érzékeny veszteség felett érzett legőszintebb fájdalomunknak ez alkalommal is kifejezést adhassak.

Örömmel jelenthetem, hogy egyesületünk az elmúlt évben 20 rendes és 5 évdíjas taggal szaporodott, mi a 6 tag veszteségével szembe 14 szaporulatot mutat, ezon kívül az 5 évdíjas tag.

Beléptek az 1891-ik év január 1-től egyleti rendes tagokul: Német Gábor, dr. Graner Adolf, Tallian Andor, báró Knezevics Viktor, ij. Gáál László, Bakó Gyula, Szalay László, Szallós Mihály, Wolf József, Deutsh József, Kemény Andor, Udvardy Ignác, Lichtenstern Jenő, Koh Ignác, Dunszt Ferenc, Bachor Antal, Lázár Soma urak. Továbbá rendes tagokul még a következő községek: Zala-Szent György, Letenye, Balaton Fűred.

Evdíjas tagokul: Hajdu József, Lukács György, Tóth Imre, Pesti Kálmán, Tornósy Vendel budafai közbirtokosok.

E szerint 1891-ben volt az egyesületnek: alapító tagja 128, rendes tagja 222, évdíjas tagja 221, tiszteletbeli tagja 12, összesen: 583 tag, a foglalkozás csak a rendes tagoknál tünik ki, mert az alapító tagok jogai, ha elhalnak is, épségben maradnak, így azok száma elhalálozás által nem változik.

Az egyesület vagyoni állapotát a következőkben van szerencsém előterjeszteni:

Az egyesület vagyona tőkék, állampapírok és követelésekben állott az 1891-ik év végén 37.351 frt 67 kr. Egyleti vagyon ingatlanokban 11.164 frt 64 kr.

Összes vagyon 1891. végén volt: 48.516 frt 11 kr. Bevétel volt 1891-ik évben 12.923 frt 29 kr.

2 db. 10 francos arany és 11 db. 2 frtos tallér.

mozgó kiséreleteikkel és a busás entrékből megszedvén magokat, hamarosan odább állanak. A sok közül csak a híres magnetiseur Hausenre, a Rudolf trónörökös és Orth János által leplezett Bastianra, és az Antispirita Cumberlandra emlékeztetem önöket.

Mondottuk, hogy a hypnotismus az eszméletlenség egy alakja. A hypnoticus álm alatt a hypnotisált minden önkényes mozgás, vagy önkényes akarat nyilvánítására képtelen, — és agyveleje a hypnotiseur részére, — de csak is az ő részére, a gondolható legnagyobb és legtisztább szellemi befolyás és kormányozhatóság alatt áll.

Mivel a hypnotisált mindig és minden körülmények között a hypnotiseur szavait hallja és meg is érti: — ennél fogva minden kapott parancsot, meghagyást, sugallást pontosan és biztosan végez, mint egy gép, anélkül, hogy ahhoz önkényesen valamit hozzá tehetne, vagy abból valamit elhagyhatna. A hypnotisált teljes függési viszonyban áll a hypnotiseurhez, — ő egy akarat és vélemény nélküli eszköz ennek kezében, — és mivel a hypnotiseurnek teljesen hatalma alatt áll, — ez által tetszés szerint vezethető és kormányozható, — egyáltalán a ki bánni tud a hypnotisálttal, mindenféle mozgást és működést végeztethet vele, még olyanokat is, melyek egészen öntudatosnak látszanak. Mikor azután a hypnotisált egyén felébredt, mindabból, a mi vele történt, semmit sem tud.

A hypnotisban hiányozván az öntudat, e tekintetben a közönséges álmhoz hasonlít; — de lényeges különbség van köztük az által, hogy míg az álomnál érdekeink ingerlékenysége és a reflex ingerlékenység le van hangolva, addig hypnotis alkalmával mindkettő lehető nagy, — sokkal nagyobb, mint rendszeren. — Reflex alatt t. i. értjük idegrendszerünknek azon működését, midőn valamely érzéklen ingereltesére, akaratunk nélkül, — sőt ennek ellenére is, mozgás következik be; ilyen reflex például, hogy valaki szemünk felé kap, mire mi szemünket önkénytelenül behunyjuk, sőt legnagyobb megerőltetésünkbe kerül, hogy szemhéjunkt ilyenkor nyugodtan tartjuk. (Folyt. köv.)

mozgó kiséreleteikkel és a busás entrékből megszedvén magokat, hamarosan odább állanak. A sok közül csak a híres magnetiseur Hausenre, a Rudolf trónörökös és Orth János által leplezett Bastianra, és az Antispirita Cumberlandra emlékeztetem önöket.

Mondottuk, hogy a hypnotismus az eszméletlenség egy alakja. A hypnoticus álm alatt a hypnotisált minden önkényes mozgás, vagy önkényes akarat nyilvánítására képtelen, — és agyveleje a hypnotiseur részére, — de csak is az ő részére, a gondolható legnagyobb és legtisztább szellemi befolyás és kormányozhatóság alatt áll.

Mivel a hypnotisált mindig és minden körülmények között a hypnotiseur szavait hallja és meg is érti: — ennél fogva minden kapott parancsot, meghagyást, sugallást pontosan és biztosan végez, mint egy gép, anélkül, hogy ahhoz önkényesen valamit hozzá tehetne, vagy abból valamit elhagyhatna. A hypnotisált teljes függési viszonyban áll a hypnotiseurhez, — ő egy akarat és vélemény nélküli eszköz ennek kezében, — és mivel a hypnotiseurnek teljesen hatalma alatt áll, — ez által tetszés szerint vezethető és kormányozható, — egyáltalán a ki bánni tud a hypnotisálttal, mindenféle mozgást és működést végeztethet vele, még olyanokat is, melyek egészen öntudatosnak látszanak. Mikor azután a hypnotisált egyén felébredt, mindabból, a mi vele történt, semmit sem tud.

A hypnotisban hiányozván az öntudat, e tekintetben a közönséges álmhoz hasonlít; — de lényeges különbség van köztük az által, hogy míg az álomnál érdekeink ingerlékenysége és a reflex ingerlékenység le van hangolva, addig hypnotis alkalmával mindkettő lehető nagy, — sokkal nagyobb, mint rendszeren. — Reflex alatt t. i. értjük idegrendszerünknek azon működését, midőn valamely érzéklen ingereltesére, akaratunk nélkül, — sőt ennek ellenére is, mozgás következik be; ilyen reflex például, hogy valaki szemünk felé kap, mire mi szemünket önkénytelenül behunyjuk, sőt legnagyobb megerőltetésünkbe kerül, hogy szemhéjunkt ilyenkor nyugodtan tartjuk. (Folyt. köv.)

mozgó kiséreleteikkel és a busás entrékből megszedvén magokat, hamarosan odább állanak. A sok közül csak a híres magnetiseur Hausenre, a Rudolf trónörökös és Orth János által leplezett Bastianra, és az Antispirita Cumberlandra emlékeztetem önöket.

Mondottuk, hogy a hypnotismus az eszméletlenség egy alakja. A hypnoticus álm alatt a hypnotisált minden önkényes mozgás, vagy önkényes akarat nyilvánítására képtelen, — és agyveleje a hypnotiseur részére, — de csak is az ő részére, a gondolható legnagyobb és legtisztább szellemi befolyás és kormányozhatóság alatt áll.

Mivel a hypnotisált mindig és minden körülmények között a hypnotiseur szavait hallja és meg is érti: — ennél fogva minden kapott parancsot, meghagyást, sugallást pontosan és biztosan végez, mint egy gép, anélkül, hogy ahhoz önkényesen valamit hozzá tehetne, vagy abból valamit elhagyhatna. A hypnotisált teljes függési viszonyban áll a hypnotiseurhez, — ő egy akarat és vélemény nélküli eszköz ennek kezében, — és mivel a hypnotiseurnek teljesen hatalma alatt áll, — ez által tetszés szerint vezethető és kormányozható, — egyáltalán a ki bánni tud a hypnotisálttal, mindenféle mozgást és működést végeztethet vele, még olyanokat is, melyek egészen öntudatosnak látszanak. Mikor azután a hypnotisált egyén felébredt, mindabból, a mi vele történt, semmit sem tud.

A hypnotisban hiányozván az öntudat, e tekintetben a közönséges álmhoz hasonlít; — de lényeges különbség van köztük az által, hogy míg az álomnál érdekeink ingerlékenysége és a reflex ingerlékenység le van hangolva, addig hypnotis alkalmával mindkettő lehető nagy, — sokkal nagyobb, mint rendszeren. — Reflex alatt t. i. értjük idegrendszerünknek azon működését, midőn valamely érzéklen ingereltesére, akaratunk nélkül, — sőt ennek ellenére is, mozgás következik be; ilyen reflex például, hogy valaki szemünk felé kap, mire mi szemünket önkénytelenül behunyjuk, sőt legnagyobb megerőltetésünkbe kerül, hogy szemhéjunkt ilyenkor nyugodtan tartjuk. (Folyt. köv.)

mozgó kiséreleteikkel és a busás entrékből megszedvén magokat, hamarosan odább állanak. A sok közül csak a híres magnetiseur Hausenre, a Rudolf trónörökös és Orth János által leplezett Bastianra, és az Antispirita Cumberlandra emlékeztetem önöket.

Mondottuk, hogy a hypnotismus az eszméletlenség egy alakja. A hypnoticus álm alatt a hypnotisált minden önkényes mozgás, vagy önkényes akarat nyilvánítására képtelen, — és agyveleje a hypnotiseur részére, — de csak is az ő részére, a gondolható legnagyobb és legtisztább szellemi befolyás és kormányozhatóság alatt áll.

Mivel a hypnotisált mindig és minden körülmények között a hypnotiseur szavait hallja és meg is érti: — ennél fogva minden kapott parancsot, meghagyást, sugallást pontosan és biztosan végez, mint egy gép, anélkül, hogy ahhoz önkényesen valamit hozzá tehetne, vagy abból valamit elhagyhatna. A hypnotisált teljes függési viszonyban áll a hypnotiseurhez, — ő egy akarat és vélemény nélküli eszköz ennek kezében, — és mivel a hypnotiseurnek teljesen hatalma alatt áll, — ez által tetszés szerint vezethető és kormányozható, — egyáltalán a ki bánni tud a hypnotisálttal, mindenféle mozgást és működést végeztethet vele, még olyanokat is, melyek egészen öntudatosnak látszanak. Mikor azután a hypnotisált egyén felébredt, mindabból, a mi vele történt, semmit sem tud.

A hypnotisban hiányozván az öntudat, e tekintetben a közönséges álmhoz hasonlít; — de lényeges különbség van köztük az által, hogy míg az álomnál érdekeink ingerlékenysége és a reflex ingerlékenység le van hangolva, addig hypnotis alkalmával mindkettő lehető nagy, — sokkal nagyobb, mint rendszeren. — Reflex alatt t. i. értjük idegrendszerünknek azon működését, midőn valamely érzéklen ingereltesére, akaratunk nélkül, — sőt ennek ellenére is, mozgás következik be; ilyen reflex például, hogy valaki szemünk felé kap, mire mi szemünket önkénytelenül behunyjuk, sőt legnagyobb megerőltetésünkbe kerül, hogy szemhéjunkt ilyenkor nyugodtan tartjuk. (Folyt. köv.)

mozgó kiséreleteikkel és a busás entrékből megszedvén magokat, hamarosan odább állanak. A sok közül csak a híres magnetiseur Hausenre, a Rudolf trónörökös és Orth János által leplezett Bastianra, és az Antispirita Cumberlandra emlékeztetem önöket.

Mondottuk, hogy a hypnotismus az eszméletlenség egy alakja. A hypnoticus álm alatt a hypnotisált minden önkényes mozgás, vagy önkényes akarat nyilvánítására képtelen, — és agyveleje a hypnotiseur részére, — de csak is az ő részére, a gondolható legnagyobb és legtisztább szellemi befolyás és kormányozhatóság alatt áll.

Kiadás összege 12.526 frt 31 kr.

melynek levonásával marad 1892-ik évre pénztár maradvány 396 frt 98 kr.

Mint hogy a számadás vizsgáló bizottság elé terjesztett számadásokban az egyesület vagyona, annak bevételei, kiadásai részletezve lettek kiintetve és a számadások helyben hagyattak, feleslegesnek tartottam a részletezést is a tek. közgyűlés elé terjeszteni s így csak a fő összegekre szorítkoztam.

Egyéb előterjesztendőm nem lévén, kérem a tek. közgyűlést ezen jelentésemet tudomásul venni.

Z.-Egerszeg, 1892. május 8.án.

Orosz Pál sk., Háczy Kálmán sk., e. titkár. ügyvezető elnök.

Védekezzünk közösen a peronospora ellen.

Zalavármegye törvényhatósága, áthatva a peronospora ellen való védekezés célszerű és hasznos voltától, még 1890-ik évi február hó 10-én tartott rendkívüli közgyűlésén a „Peronospora viticola“ nevű szőlőbetegség ellen való védekezésről a következő szabályrendeletet alkotta:

1. Ugyanazon szőlőhegységhez tartozó szőlőbirtokosoknak holdszám szerint számba veendő többsége elhatározhatja, hogy a „Peronospora viticola“ ellen való védekezés a szőlőbirtokosok közös költségén, közös erejével teljesítessék.

2. Ha a szőlőhegy több hegybizottmány alatt áll, illetőleg több község határában fekszik, a szőlőbirtokosok közgyűlése 10 birtokos kívánatára a járási főszolgabíró által hívandó össze s a közgyűlés az ő elnöke alatt tartandó meg.

3. A szőlőbirtokosok közgyűlése a védekezési intézkedések vezetésére egy bizottságot választ; de azzal a hegyrendőrségi szabályok 2-ik pontjában említett hegybizottmányt is megbízhatja.

4. A közgyűlés állapítja meg a költségeket, melyek a szőlőbirtokosok arányában vetendő ki s a bizottság kimutatása alapján a községi eljárással által a közadók módjára hajthatók be s a bizottságnak átiszolgáltatandók, mely számadását és eljárásáról szóló jelentését évenként a hegybirtokosok közgyűlésének bemutatja.

A m. kir. földmivélsügyi miniszter f. 1892-ik évi január hó 27-én 26.309. sz. a. kelt rendeletével a vármegye ezen szabályrendeletét jóváhagyván, Csertán Károly alispán f. 1892-ik évi 2.113. sz. a. Nagy-Kanizsa és Zala-Egerszeg városok tanácsának, valamint a járási főszolgabírónak a szabályrendeletet a következő rendelet kíséretében küldötte meg:

A nmltsqu földmivélsügyi m. kir. miniszterium f. évi január hó 27-én 26999. szám alatt kelt rendeletével jóváhagyott szabályrendeletet Nagy Kanizsa és Zala-Egerszeg városok tanácsának, s a járási főszolgabírónak oly felhívással küldöm meg, hogy azt hatóságuk területén azonnal hirdettessék ki, s azzal a községeket s az érdekesebb és kiválóbb szőlőbirtokosokat is lássák el.

Megküldöm továbbá a szabályrendeletet Zalavár megye tettes Gazdasági Egyesületének azon kéréssel, hogy annak célzatait saját hatáskörében is előmozdítani sziveskedjék.

Figyelmeztetem ez alkalommal az érdekelteket, hogy a törvényhatóságot ezen szabályrendelet megalkotásánál azon szándék vezérelte, hogy a védekezés súlypontját az érdekeltek, mint az erre természetesen hivatott tényezők körébe helyezze át, ezen tényezők figyelmét, érdeklődését a baj veszélyessége iránt felkeltse, s őket az öntevékenyséjükben szükséges hatósági támogatásban részesítse.

Ezen szabályrendelet intézkedései azonban nem zárják ki azt, hogy ha egyes községek szükségesnek találnák a védekezés módzatait, s a védekezés vezetésére hivatott bizottmány eljárását saját viszonyaiknak megfelelőleg, ezen törvényhatósági szabályrendelet keretén belül községi szabályrendelettel is szabályozhassák, a mely községi szabályrendeletek megalkotásánál az 1886. XXII. t. c. 27. § nak intézkedései megtartandók.

A vármegye törvényhatóságában megvolt a jó szándék, midőn a szükséges szabályrendeletet a kitűzött cél elérése szempontjából megalkotta.

Az alispáni hivatal a saját

nyilatkozott, hogy ezen lapot egy hazafias érzelmű és a nagy halott iránt legjobb kegyelettel viseltető társulat kebelében meg nem tűrheti. Az indítványt a választmány egyhangúlag elfogadta és Arvay Lajos háznagyot megbízta, hogy a lap visszaktördése mellett a kitiltó határozatról nevezett lap szerkesztőségét értesítse.

Országos vásár. A folyó hó 23-ikán megtartott szilónai vásár rendkívüli látogatott volt. Lovaknak nem volt áruk, azonban szarvasmarhák mesés áron adtak el.

Elfogott cigány karaván. A napokban Nagy-Kanizsára a csendőrség egy 80 tagból álló vándorcigány karavánt kísért be és adott át az ügyészségnek. A karavánt a Letenye melletti „Bunya” erdőben fogták el miután már az egész vidéket meghajszolták. Ez a karaván valószínűleg réme volt a vidéknek.

Jégeső. Keszthelyen és vidéken f. hó 21-én két ízben, és pedig délután, aztán meg este nagy jégeső esett, mely azonban — szerencsére — feltűnő nagy kárt nem tett. Ugyanekkor a zalaegerszegi szolgabírói járás több községében is volt jégeső, mely főképp a szőlőkben, gyümölcsösben okozott érzékeny kárt.

Nyári vasuti menetrend. A magyar államvasutak részéről kiadott s 1892-ik évi május 1-től fogva érvényes menetrend szerint **Zala-Egerszegről indul Boba felé** 9 ó. 05 p. reggel, 4 ó. 46 p. délután; **Csáktornya felé** 5 ó. 44 p. reggel, 5 ó. 58 p. este. **Zala-Egerszegről érkezik: Bobáról** 9 ó. 42 p. reggel (tovább nem megy Csáktornya felé), 5 ó. 48 p. d. u.; **Csáktornyáról** 8 ó. 55 p. reggel, 9 ó. 27 p. este. **Zala Egerszeg-Szent-Iván közti helyi közlekedésnél: Zala-Egerszegről indul Szent-Ivánra** 6 ó. 37 p. reggel, 11 ó. 39 p. délelőtt, 2 óra 39 p. délután, 7 ó. 57 p. este; **Z. Egerszegről érkezik Szent-Ivánról** 8 ó. 03 p. reggel, 1 ó. 03 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 óra 23 perckor este. — **Szent-Ivánról indul Nagy-Kanizsa felé** 5 ó. 57 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 8 ó. 47 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel; **Szombathely felé** 7 ó. 22 p. reggel, 3 ó. 20 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. — A vegyes vonat Nagy Kanizsáról Szent Ivánra érkezik 7 ó. 18 p. este.

Regedei savanyúvíz. A phylloxera pusztításai következtében a borárok annyira emelkedtek, hogy a kevésbé vagyonos osztálynak még a legolcsóbb minőségű borok élvezete is alig válik lehetővé. A borak ezen magas ára okozta, hogy különféle, nem épen ártalmatlan pótszerek nagy mértékben gyártanak és forgalomba hozatnak. Mindig általánosabbá válik tehát egy oly egészséges és természetes ital iránt érzett szükséglet kielégítése, mely nemcsak a legsaványúbb borokat teszi élvezhetővé, hanem a műtermékekben esetleg előforduló káros anyagokat, hígítás folytán ártalmatlan mértékre le is szállítja. A **regedei savanyúvíz** bőven megfelel mindazon feltételeknek, melyek egy ásványvíztől tekintetben megkívánhatók, mert szikszótartalma oly nagy, hogy a főlöleges borsavat leküti, szénsava pedig erős pezsgése folytán a szájban kellemes ízt idéz elő, oltja a szomjat és trissitőleg hat. Eltekintve a víznek diätetikus értékétől — miről a forrásról kiadott füzetke bővebben ad felvilágosítást — a **regedei savanyúvíz** a szó legáltalában értelmében vett népitál, mely olcsóságánál és kitűnő hatásánál fogva már eddig is közkeletűségnek örvendő, és melynek elterjedése a jövőre nézve is még aránytalanul fokozottabb mértékben biztosítottak tekintendő.

Nestlé Henrik gyermektápliszteje. Mialatt újabb és újabb gyártmányok kerülnek forgalomba, melyeknek célja az anyatej pótlása, mivel azonban ezt vele nem érik el, csakhamar elenyésznek és róluk az emberek megteledkeznek: addig a Nestlé Henrik féle gyermektápliszteje 26 éves, eredménydús multtal dicsekedhetik. Nemcsak egészséges gyermekeket lehet ezzel tökéletesen felnevelni, hanem egyuttal beteges, főképp béhurutban szenvedő gyermekek felneveléséhez is kitűnő eszközzel szolgál. A valódi alpesi tejből, buzalisztból és cukorból készült ezen liszt a legkitűnőbb táplálékot szolgáltatja s emellett igen jutányos áron kapható, mivel egy dobozzal 5—8 napra elegendő. A bel- és külföld legelső és legkitűnőbb gyermekorvosai úgy nyilatkoznak e tápliszteréről, mint amely az anyatejet tökéletesen pótolja s azért van oly rendkívüli nagy elterjedtsége. Főraktár az osztrák-magyar monarchiára: Berlyak F.-nél van Bécsben (I. Naglgergasse, 1.). Kapható minden gyógyszerárban és gyógyszeranyagok kereskedésében.

Az Athenaeum Kézi Lexikona. A tudományok enciklopédiája, különös tekintettel Magyarországra. Szerkesztő dr. Acsády Ignác. Bpest, 1892. Tizenegyedik füzet. Évek óta nem jelent meg irdalmi vállalat, melyet a magyar közönség minden rétege oly annyira felkarolt volna, mint a Kézi Lexikont. Füzetéről füzetre emelkedik iránta az érdeklődés, mi elég bizonyítéka annak, mennyire szükség volt ily munkára, mely sem túlságos nagyra tervezve, sem túlságos drága áron tartva nincs, hanem röviden és teljesen felöleli mindazt, mire a közönségnek szüksége van. Minden nagyobb áldozat nélkül megszeresheti mindenki, aki az emberi tudomány és ismeret bármely ága iránt érdeklődik. Olcsó és jó, mindent felölelő munkát kap, mely gyönyörű kiállítása és gazdag műmellékletei tekintetében is kiállja a versenyt a legelső hasonló külföldi munkákkal, hazánkban pedig egészen páratlanul áll. Az új (14.) füzet befejezi F. és megkezdí G. betűt s ezuttal is kiváló tekintettel van hazánkra. A tizenegyedik füzetet két igen szép külön melléklet díszíti és pedig a Balkán félsziget térképe, szép, világos kivitelben, továbbá az állatvilág rendszereinek táblázata. Összesen 40 füzetre fog terjedni; egy füzet ára 30 kr. A legelőszőbb 10—10 füzetre három füzetével előfizetni, mely pénz az Athenaeum kiadóhivatalához Budapestre küldendő. Kapható különben minden könyvkereskedésben is.

A koronázás jubeliumi ünnepélyére nagyban készült a főváros. Előreláthatólag tömérdek vidéki rándul fel ez alkalomra Budapestre s valóban nem ajánlhatunk ezen alkalomra jobb Utmutatót az utazónak, mint a Hornyánszky Viktor kiadásában most megjelent valóban igen díszes munkát, melynek címe: Budapesti Ut-

mutató. — E díszesen bekötött könyvben (128 lap) a mai Budapest van leírva és 124 szebbnél szebb képbemutatva. Örök emlék lesz ez mindenkinek, ki az ünnepélyen részt vett. A díszmunka ára kötve csak egy forint, és kapható úgy a kiadóhivatalnál Budapesten, valamint minden könyvkereskedésben a vidéken.

(A kegyenc) regény két kötetben, írta Sudermann H., fordította Tábori Robertné. A nagynevű német író, a „Becsület” című drámáját a magyar közönség is a legnagyobb elismeréssel fogadta, jelen művében a 48-as irodalom utáni Németországot eseteli megkapó színekkel. A történet egy németországi kis városnak keretében játszódik le, de a milyen remekül jelzi a szerző alakjait, bátran mondható, hogy az egész kornak képét teszi. A cselekmény maga annyira érdekes, hogy kevés újabb regényt lehet vele összehasonlítani. Megjelent Singer és Wolfner könyvkiadásában és a két kötetnek ára csinos piros vászonkötésben 1 frt.

„Az új pénzünk. A valutaszabályozás népszerű kateja” cím alatt hasznos kis füzet jelent meg Budapest a Pallas részvénytársaság kiadásában Kálnoki Henrik, az „Egyetértés” közgazdasági rovatának vezetőjétől. — Amint a valutakérdésről és pénzügyrendszerünk megváltoztatásáról eddig írtak, a kellő előismeretekkel megváltotatásárára készült elvont, szakzerű értekezés vagy cikk volt, melyet a nagy közönség nem érthetett meg. Ez az oka, hogy még mindig oly kevesen vannak e kérdéssel tisztában; pedig ez oly gyakorlati kérdés, mely minden embert egyaránt érdekel. Szerző tehát hálás munkát végzett s jó szolgálatot tett a nagy közönségnek e kis kate összeállításával, melybe rövid s könnyen érthető feleletek alakjában bevette mindazt, amit egyrészt a javaslatok az új pénzek alakjáról és értékeről tartalmaznak, másrészt amit az új pénzügyrendszer behozatalának küszöbén szegénynek és gazdagnak egyaránt tudni kell. A füzet ára 20 kr.

Közgazdaság.

A triesti általános biztosító társaság.

(Assicurazioni Generali.)

F. é. május hó 6-án tartott 60-ik közgyűlésén terjesztettek be az 1891. évi mérlegek. A zárszámadási jelentésből látjuk, hogy **életbiztosítási díjtartaléka** 2.317,350 frt 23 krral szaporítottat s 1891. évi december hó 3. -én 31.244,641 frt 59 krra emelkedett, mely összegbe azonban nincsenek betudva a 1.034,916 frt 75 krt tevő kár- és nyereségy részvétel tartalékok, továbbá, hogy az 1891. évben 18.959,560 frt 79 kr. erejéig köttettek új életbiztosítások, melyek által az 1891. december hó 31-én érvényben volt életbiztosítási tőkeösszegek 132.177,289 frt 2 krra emelkedtek, s végre, hogy az életbiztosítási ágban az 1891. év folytán bevett díjak, beleértve a kövényleteket, 5.821,119 frt 40 krt tettek. A **tűz- és szállítmány biztosítási ágakban** a díj és az illeték bevétel 9.061,122 frt 58 kr. volt, miből 2.316,655 frt 71 kr. mint díjtartalék és 765,248 frt 90 kr. mint kártartalék lett minden tehertől menten a jövő évre átvitelve, holott az 1891. december hó 31-én érvényben volt biztosításokért a jövő években esedékesé váló díjkötelezvények összege 25.207,847 frt 99 krra emelkedett. Károkért az 1891. évben 8.530,153 frt 46 krt fizetett ki. Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített kártérítéseket, a társaság alapítása óta károk fejében 244.247,920 frt 89 krnyi igen is tekintélyes összeget fizetett ki. Ebből a kártérítési összegből házánkra 45.855,756 frt 3 kr. esik, melyet a társaság 146,866 káresetben fizetett ki. Az értékpapírok árfolyam ingadozása fedezetet alakított tartalék 1891. december 31-én 1.466,443 frt 01 krra emelkedett a mellett, hogy a sorsolás alá eső és a névértékükön beváltható értékpapírok csakis névértékükön vétettek fel a mérlegbe, míg a nyereség tartalék alapszabályszerű mérvében, a részvénytőke fele összegében vagyis 2.625,000 frtban, a részvénytőke fele összegében vagyis 46.528,568 frt 62 krra emeltek, melyek is a következő értékekben u. m.:

1. Ingatlanok és jelzálog követelések 9.044,923 frt 74 kr. 2. Életbiztosítási kötvényekre adott kölcsönök 3.082,559 frt 79 kr. 3. Állampapírokra adott kölcsönök 33.980 frt 13 kr. 4. Értékpapírok 28.014,747 frt 79 kr. 5. Tárcá váltók 331,274 frt 37 kr. 6. Folyó számlák (Adósságok és hitelezők követeléseinek levonásával) 293,886 frt 72 kr. 7. Készpénz az intézetnél és bankoknál 2.002,196 frt 08 kr. 8. A részvényeseknek biztosított kötvényei 3.675,000 frt. Összesen: 46.528,568 frt 62 kr. vannak elhelyezve. Ezekből 14 millió magyar értékre esik. A biztosítási alapok emelése után 742,507 frt 93 krnyi tiszta nyereség marad, miből oszthatóként részvényenkint 120 frt arányban vagyis 300 frank fizetettük. Hatvan év telt el a társaság alapítása óta s mivel ezen egész 6 évtizedet felölelő időszak alatt hazánkban is működött, a maga számára azt az érdemet igényelheti, hogy mint legrégibb társaság hazánkban a biztosítás terén híven végezte az uttörő munkát. És e nagy és hatalmas társaság elvállalt kötelezettségeinek pontos teljesítése, közönség példás ügyvitelével által méltán kiérdemelte is tudomásu példás ügyvitelével által méltán kiérdemelte is azt a nagy bizalmat, melyben mindenütt részesül. Az Assicurazioni Generali az „Első általános baleset biztosító társaság” alapítása által megbonosította nálunk a baleset biztosítást, továbbá a „Magyar által- és viszontbiztosító részvénytársaság” alapítása által lehetővé tette a magyar gazdáközönségnek, hogy jégbiztosításait függetlenül, jól fundált jégbiztosító társaságnál olcsón és teljes megnyugvással eszközölje, éppen úgy, mint igen hasznos szolgálatokat tett a gazdáközönségnek a már több mint egy évtized előtt meghonosított s ma már általános elterjedésnek örvendő általános tűz biztosítás által. A közgyűlés az eszközölt új választásoknál az igazgatótanács magyar tagjait Hegedűs Sándort és Jókai Mórt egyhangúlag ismét megválasztotta.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, akik felejtethetelen nóm gyászos elhunytá alkalmával részvétőket nyilvánítani s őt végutjára elkisérni szívesek valának, hálás köszönetem nyilvánítását.

Z.-Egerszeg, 1892. május 27.

Heincz János.

Selyem hamisítvány. Egessünk el egy mintát a venni szándékolt tekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül. Mert míg a valódi s jól testett selyem az égetésnél nyomban összetöporodik és csakhamar kiálszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely zsiros színű szallónas lesz és könnyen török) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telitett tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pödörök, csak meggömbül. **Henneberg G.** (cs. és kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben házhoz szállítva, postabér- és vámmentesen szívesen küld mintákat akár egyes öltönyökre való, akár egész végekben levő valódi selyem szövetből.



38 kitüntetés, melyek között 14 tiszteletokmány és 18 aranyérem van. Számos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől. A bécsi 1890-ik évi tartományi kiállításán és az 1890. évi nemzetközi egészségügyi kiállításán a legmagasabb kitüntetéssel, a tiszteletokmányai jutalmaztatott.

Nestlé Henrich gyermektápliszteje.

26 éves eredmény.

Ujszülött gyermekek, kiket anyjuk vagy épen nem, vagy csak hiányosan szoptathat, a Nestlé-féle gyermektáplisztejjel felnevelhetők. Füzetek, melyek a részletes leírást, valamint a kontinens legjelesebb kapacitásainak, árva házak és gyermekházaknak elismerő nyilatkozatait tartalmaznak, megkeresésre ingyen küldetnek.

1 doboz Nestlé H. gyermektápliszteje 90 kr.

1 doboz Nestlé H. condensált tej 50 kr.

Főraktár az osztrák-magyar monarchiára:

F. Berlyak, Bécs, (Stad. Naglgergasse 1.)

Kapható minden gyógyszerárban és gyógyszeranyagok kereskedésében.

Horgony-Pain-Expeller

Ezen rég jónak bizonyított be-dörzsölést csusz, köszvény, tag szaggatás stb. ellen legjobban ajánlhatjuk a n. é. közönség figyelmébe. Egy üveg ára 40 és 70 kr. és a legtöbb gyógyszerárban kapható.

Csak Horgonyval valódi!

REGEDEI

legtisztább alkali savanyúvíz, legjobb asztali és hűsítő ital, ajánlva köhögés, torokgyík, gyomor és hólyagbetegségekben. Prospectusok kaphatók minden elárúsító helyen, valamint a

Radeini fürdőigazgatóságtól (Stájer).

Raktár: Zala-Egerszegben Weisz Jónás unokaöccsese kereskedésében.

A 104 év óta jó hírnévben részesülő, a hálaíratok ezrével kitűnőnek elismert, a vukovári „Zum gold Stern” ez. zett gyógyszerár **Kirchbaum F.**

ARC-POMADÉJA

nagyon jó hatása, a „Goldstern-Seife”-nak nevezett szappannal használva az arcnak mindenféle bajaiban, mint: szepők, májfoltok, pürsének, arcrovosság, valamint az arc és kezeken mutatkozó minden tisztálanságnál. Továbbá az ugynevezett „Goldstern-Poudre”, mely ártalmatlanságért való kezeskedés mellett kellelőleg ferrakva, tökéletesen láthatatlan, a bőrnek gyöngéd üde színezetet kölcsönöz; a „Goldstern-Crème” a bőr érdessége, darabossága ellen, a „Goldstern-Haarwasser” a haj kihullása, a korpaképződés ellen és a hajtalaj erősítésére.

Videki megrendelések pontosan eszközöltenek. 1 frton alul nem küldetnek. — Arak: egy kúcsóg pomádé, szappan és Goldstern-Cream, egyenként 50 kr., a poudre 1 frt 50 kr., a hajvíz 1 frt 20 kr. — Minthogy a pomádénak sok utánzása van, határozottan csak a „Kirchbaum F.” arc-pomadéját, a vukovári (Slavonia) „Arany csillag”-hoz címzett gyógyszerárbaól ke'l kéri.

Sarg Glycerin különlegességei

Feltalálása és Sarg F.A. fia és társaital áruba bocsátása óta használatban van ő Felsége a királynénál s a legfelsőbb uralkodó ház több tagjánál, valamint más külföldi fejedelmi tagoknál. Ajánlva van: báró Liebig tanár, Hebra tanár, Zeissl s Scherzer udvari tanácsos stb. által, továbbá Thomas bécsi udvari fogorvos és Meister gothai udvari fogorvos részéről s többektől.

Glycerin szappan kapható papírbar, dobozban, deszkacsomagban vagy darabonként.

Méz-Glycerin szappan dobozokban.

Folyékony-Glycerin szappan üvegekben.

Toillete-carból-glycerin szappan.

Encalyptus-glycerin szappan.

Glycoblazol (hajnövesztést előmozdító szer.)

China-glycerin-kenőcs. — Glycerin krém. — Toilette glycerin stb. stb.

Kalodont egészségügyi hatóságilag megvizsgált Glycerin-fog-erém,

Sarg F. A. fia és társa es. és kir. udvari szállítók Beesben Raktár Zala-Egerszegen: Kaszler Sándor és özv. Unger Domokosné gyógyszerárakban.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Tisztán kölcsönös.
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a
biztosítottak javára esik.

The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság
alapítva 1843.

826 millió frank

biztosítéki alapjával
a legnagyobb pénzügyintézet
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb és legelőnyösebb módokat szerint. Prospectussal és tízezer felvilágosítással szolgál

a vezérigazgatóság Magyarország és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Van szerencsém a nagyérdemű gazdaközönség becses tudására hozni, miszerint Zala-Egerszegen Megyeház-tér 1. szám alatt egy, minden igényeknek megfelelő

gazdasági gép- és eszköztárat

nyitottam, hol minden bel- és külföldi gyártmányu gépek a legolcsóbb gyári áron részletfizetés mellett is beszerezhetők.

Különösen ajánlom a legújabb szerkezetű gőz-, lőerejű és kéziéplőgépeket, Backer rostákat kettős rázó szerkezet- és üszöggarattal, Mayer-féle Trieureket szelölővel és szelelő nélkül, Tiger és Hollingsworth széna és takarmány gyűjtőket, Kühne-féle sor és szórva vetőket, arató, kévekövő és fűkaszáli gépeket, kukorica morzsoló, répa és zecska vágókat, darálókat gőz, lőerő és kézihajtásra, boronákat, magtakaró és cultivatorokat, Thalmayer-féle arankatisztítók, hohlenhaimi töltőgéteket állítható kormány lemez és kerékekkel, 1-2 és 3 vasu Sack ekéket, mindenféle kisebb és nagyobb tüzi és kerti feeskendőket, széna, bor és gyümölcs-sajtókat és takarmány fűlesztő készüléket és minden nagyságu Ganz-féle henger székeket. Francia, Hoffnung, Perger, Wallser és Trachit malomköveket, Szyphonia önműködő szőlő permetezőket.

Goldschmid Sándor

gazdasági szak-irodája Megyeház-tér 1.

Házeladás.

Zala-Egerszegen, a fehérkép utcában

47-ik szám alatt levő, szilárd anyagból épült

cserepzsindelyvel fedett házunkat,

amelyen van hét szoba a megfelelő mellékkeliséggel, két föld alatti pince s végül nagy gyümölcsös kert, önkaratunkból örök árba bocsátjuk. Az eladás feltételei megtudhatók az örökösöknél.

Zala-Egerszeg, 1892 május hó.

Miszory Kálmán.

Üzlet megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, miszerint egy — a legkorszerűbb igényeknek megfelelő —

divatárú-üzletet

nyitottam, melyben az urak minden szükséges cikkeket megtalálnak u. m. legdivatosabb uri öltönyöket és cipőket, elegáns fehér- és színes ingeket, kezelőket, gallérokat s egyéb fehérneműeket, valódi Jäger-ingekeket, alsó nadrágokat és harisnyákat, nyakkendőket, kesztyűket, nap- és esernyőket, setabotokat stb.

Megrendelhető uri öltönyök minta szerint 8 nap alatt elkészíttetnek.

Hölgyek számára

nagyszerű cipő- és kesztyű raktár.

Vállalatomnál a m. t. közönség kényelmét szem előtt tartva, mindent elkövettem, hogy az óhajtott kíválmaknak megfeleljek, s hogy ezenül a t. vevő közönség ne legyen, mint eddig, kényszerítve szükségletét a nagy városból beszerezni.

Azon kellemes reményben, hogy a n. é. közönség saját érdekében üzletemet b. pártfogásában részesíteni kegyes leendő, a légjutányosabb és legszolidabb kiszolgáltatást biztosítván, maradtam kiváló tisztelettel

Zala-Egerszeg

Fürst Samu

fűrészi szabó és divatárú.

Kazinczy tér — Kaiser József-féle házban.
Ingek, kezelők és gallérok tisztogatását bécsi árak szerint elfogadom.

Feltűnést keltő cikk,

mely kitűnő minőségében egyedül nálam kapható:

arany, ezüst, és rézfolyadék, melylyel bármilyen vas, fa és egyéb tárgyakat átara-nyozni, ezüstözni és bronzírozni lehet; réz-tón szarad, úgy hogy az illető tárgy egész ujjonná váltik. — A kezelésre nézve (mely igen egyszerű), minden dobozban egy utasítás van mellékelve. — Egy üvegcsé ára 40 kr.

Azonkívül ajánlom a m. t. közönség szíves figyelmébe a következő, raktáromon dúsz arany keretbe foglalt, olajfestményü — és nyomatu képeket, valódi „Le Houblon“ szivarhüvelyeket Cowley és Heury cég Páris gyárából.

T. mérnöki- és építkezési hivatalok részére: lejtmerési könyvecskéket vászonkötésben, darabonként 50 és 70 krért.

Iskolák részére: a legcsinosabb vizsgalapot, a legjobb minőségű papíron, 100 darabonként 75 kr. és 1 frtért.

Ez alkalommal szíves értesül adni van szerencsém, hogy nyári — szabadban tartandó mulatságokra szükséges legelegánsabb és legizlésebb kivételű lámpionokat nagy választékban tartok raktárom. — Végül még könyv- és papirkereskedésemet, könyvnyomdát ajánlom a n. é. közönség b. pártfogásába, s maradtam kiváló tisztelettel

Breissach Samuel

Zala-Egerszegen.

Czukraszda átvétel.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudására hozni, hogy a kör-mendi utcában a „Zöldfa“ vendéglő közelében levő

Czukraszlát

átvettem és a mai igényeknek megfelelőleg berendeztem. Támaszkodva hosszú éveken át szerzett üzleti tapasztalataimra, bátor vagyok üzletemet a n. é. közönség kegyes pártfogásába ajánlani, felemlítvén, hogy elvállalok mindenemű megrendeléseket torták, apró és thea sütemények, krémek, kocsonyák és fagyalt készítésére, házhoz és vidékre szállítására; iparkodni fogok a n. é. közönség igényeit pontos és jó kiszolgálás által jutányos árak mellett kielégíteni, s ez által a kért támogatást kiérdemelni.

Z.-Egerszeg, 1892. május 21.

özv. Vogel Józsefné
szül. Németh Anna.

2476/1892.

Pályázat.

A soproni kerületi kereskedelmi és iparkamara részéről a kamara irodájában megüresedett

másodtitkári állásra

ezenmel pályázatot hirdetünk.

Ezen állás 1300 fnt tisztí fizetéssel, kétszeri ötödéves 100 fntos személyi pótlékkal, 250 fnt lakpénz, esetleg természetbeni lakással s a szabályszerű nyugdíjigényekkel van egybekötve.

Ezen állást a szolgálati szabályzat értelmében egyelőre ideiglenes, véglegesen pedig egy évi próba idő után töltjük be.

Pályázni kívánók, vonatkozó folyamodványukat f. évi június hó 15-éig kötelesek a kamara elnökségénél benyújtani, mely folyamodványukhoz születési bizonyítványukon kívül, az általuk végzett iskolák s tanulmányszakokra, addigél rokon szakmában való foglalkozásukra, esetleg közgazdasági irodalmi tevékenységükre vonatkozó bizonyítványok s tanusítványok csatolandók.

Miután a magyar és német nyelvnek úgy szó, mint írásban való teljes bírása elengedhetlen feltételt képez, ezen minősítványt külön igazolandó. Negyven éven felüli pályázók kérvényeit nem fogadjuk el.

A kiírt állást a pályázat lejárata után tartandó első rendes közös ülésen töltjük be s az folyó évi július 1-én foglalandó el.

Oly pályázóknak, kik már szolgálati viszonyban állanak, megválasztásuk esetén ezen határidő, régi kötelezettségeik felbontásáig való meghosszabbítását biztosítjuk.

Sopron, 1892, évi május hó 15-én.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara nevében:

Müller Paulin sk., Kirchknopf Frigyes sk.,
kir. tanácsos elnök. titkár.

Butorraktár.

A m. t. közöiség előnyét véltük azon körülmény által előmozdítani, midőn egy kiváló, izlésteljes

butorraktárt

rendeztünk be.

Pótolunk esetleg ez által egy hézagot, melyet a n. é. vevőközönség eddig nélkülözött.

Elveink eléggé ismeretesek, sem hogy ezen új üzletágnál ezeket ugyanecsetelnünk kellene, s így csak bátrak vagyunk szükség esetében minél számosabb látogatásért eszedzni.

Z.-Egerszeg, 1891. május hóban.

Kiváló tisztelettel

Heinrich W. és L.

Keil Alajos-féle Padlózat-fénymáz

(Clasur)

legkötőbb mázólo-szer padló számára, 1 nagy palack ára 1 frt
35 kr. — 1 kis palack ára 68 kr.

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára 1
köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:

Horváth Miklós utódánál, Zala-Eggerszegén.

Megevendelési cím

A Dreher Antal-féle kivitelezési palackosor DIETRICH és GOTTSCHLIG BUDAPEST

vagy DREHER ANTAL Kőbánya.

Csakis teljesen leülepedett, tehát tükörszerű kivitelezési sör szétkülldése folytán friss
üvegtelepben, a minőség hamisítlan volta mellett kezesség vállalattik.

Nagybani fogyasztóknak jelentékeny árengedmény.
Arjegyzekek mindenfelé ingyen és bérmentve.

Miután gyakran megtörténik, hogy idegen készítményű és
gyöngyebb minőségű sörök „Dreher Antal kivitelezési sör” cím alatt
forgalomba hozatnak, a t. cz. Dreher féle kivitelezési sör fogyasztók-
nak a hatóságilag oltalmazott üvegcimkét, melyen a Dietrich és
Gottschlig név okvetlen kell, hogy rajta legyen, kiváló figyel-
mükbe ajánljuk.

Figyelmeztetés!

ASSICURAZIONI GENERALI 1891. ÉVI MÉRLEGE.

BEVÉTEL

Nyeresség- és veszteség-számla az A mérleghez (1891.)

KIADÁS

A tétel neve	Uzlet			Vagyon			Összes			A tétel neve	Uzlet			Vagyon			Összes		
	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt		kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr
1. Díjtartalek a múlt évről:																			
a) tüzbiztosítás	2078575	71																	
b) szállítmánybiztosítás	172071	16																	
c) jégbiztosítás	28054	39			227870	1	46												
2. Tartalek oly károokra, melyek 1890. decz. 31-en még függőben voltak:																			
a) tüzbiztosítás	38116	328																	
b) szállítmánybiztosítás	34631	668																	
c) jégbiztosítás	1986	43			729466	39													
3. Díjak a törlesztés levonásával:																			
a) tüzbiztosítás	687430	69																	
b) szállítmánybiztosítás	186723	54																	
c) jégbiztosítás	195646	57			893718	70													
4. Kötvényilletékek:																			
a) tüzbiztosítás	31004	45																	
b) szállítmánybiztosítás	3534																		
c) jégbiztosítás	20262	96			339844	41													
5. Tőke elhelyezések jövedelme:																			
a) Ertekekre adott előlegek kamatai	1204	01																	
b) Állam- és más értékpapírok kamatai és osztalékai	228200	00																	
c) Kamatok váltószámításból, folyó számlától és ágó	27517	07																	
6. Nyeresség különféle értékesítések folytán																			
					18614	27													
A tüzbiztosítási ágba befoglalják a tűkör- üveg biztosításban elért eredmények																			
Összesen	12285199	96			2753625	21													

Nyeresség- és veszteség-számla a B mérleghez — Életbiztosítási osztály. (1891.)

A tétel neve	Uzlet			Vagyon			Összes			A tétel neve	Uzlet			Vagyon			Összes		
	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt		kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr
1. Díjtartalek a múlt évről	2892799	36																	
a) tüzbiztosítás	803517	59																	
b) szállítmánybiztosítás	281237	77																	
c) jégbiztosítás	434292	07																	
2. Tartalek 1890. decz. 31-én függőben levő károokra	47181	13																	
a) tüzbiztosítás	48966	14																	
b) szállítmánybiztosítás	54004	16																	
c) jégbiztosítás	57478	24																	
3. Díjtartalek átadott visszontozásokra																			
a) tüzbiztosítás	7324	58																	
b) szállítmánybiztosítás	7324	58																	
c) jégbiztosítás	91938	14																	
4. Elhelyezett tőkek jövedelme																			
a) Ertekekre adott előlegek kamatai	6744	34																	
b) Aktív éle járatások és jelzők által biztosított, a felek hatalakor felveendő tőkés vesztelara	9628	414																	
c) Folyó számlák kamatai	1387	940																	
d) Az ingatlanok tiszta jöve delme	2365	988																	
e) Életbiztosítási kötvényekre adott előlegek kamatai	1633	026																	
f) Összesen	14447	574																	
7. Nyeresség különféle értékesítések folytán																			
					25475	42													
Összesen	364885	76			277848	43													

VAGYON

Az ASSICURAZIONI GENERALI vagyonállása 1891. december 31-én.

Folyó szám	A tétel neve	A		B		ÖSSZESEN		Folyó szám	A tétel neve	A		B		ÖSSZESEN	
		frt	kr	frt	kr	frt	kr			frt	kr	frt	kr	frt	kr
1	A részvényesek adóselevei a tőke be nem fizetett részéről	1837500		1837500		3675000		1	Alaptőke	2625000		2625000		5250000	
2	Ingatlan birtok							2	Lejegyzett nyereségtartalék	1312500		1312500		2625000	
	a) városi telkek			465647	18	733832	62	3	Tartalék az értékpapírok árfolyam ingadozásának fedezésére	650722	53	815720	48	1466443	301
	b) földbirtokok (gazdasági leltárral)			268184	44			4	Ingatlan tartalék	1289480	92	1289480	92	1289480	92
	c) 1891. december 31. még el nem adott gazdasági termények a társaság földbirtokaitól			117179	89	117179	89	5	Tartalékalap kates követelések fedezésére	40000		40000		80000	
3	a) Kölcsönök a társaság elhelyezési kötvényeire			304751	79	304751	79	6	Díjtartalek még érvényben levő biztosításokra az A mérlegben	2316655	71			2316655	71
	b) Aktív éle járatások és jelzők által biztosított, a felek hatalakor felveendő tőkés vesztelara			34745		34745			az B mérlegben			3124464	59	3124464	59
4	Kamatzó jelzáloglag biztosított (a) folyó frt 1,401,736.37 tőke-kölcsönök ingatlanokra (b) hátralékosok 5,302.89 kivételével			80000		1327039	26	7	Tartalék bejelentett, de december 31-en még ki nem fizetett károokra: az A mérlegben	765248	90			765248	90
5	Kölcsönök letéteményezett állam- és más értékpapírokra			28444	34	5535	79	8	Ösztálékalap az életbiztosításban nyeresémményvel biztosítottak já- vára			547105	88	547105	88
6	Állam- és más értékpapírok	4833485	56	231262	23	2801477	79	9	A hivatalnokok ellátási pénztárának vagyona	456181	74			456181	74
7	Váltságok a társaságban	331274	37			331274	37	10	Jelzáloghitelzetek	829906	37	415455	19	1245361	56
8	Váltságok a társaságban (alapsz. I. cz. e. pont)	1508785	65	99365	37	1608151	52	11	Egyenleg a visszabiztosított számláján	18833		3262	56	22095	55
9	E-ögek a jelzálogszámlánál (alapsz. I. cz. e. pont)	330881	55	32835	88	363717	43	12	Egyenleg az intézet fiókjainak számláján	893227	14	546515	16	1438742	30
10	Pénzek folyó számlán különböző bankoknál és hitelintézeteknél	45081	91	35749	22	80830	13	13	a) Hitelek különböző címeken	712809	08	482670	23	1200479	31
11	Pénz-készlet a fiókok pénztárában	47811	22	8179	93	48629	85	14	b) Letétek kezesség és biztosíték gyanánt	530335	64			530335	64
12	Maradvány a visszabiztosított számláiból	1022064	73	131073	98	1153138	71	15	A B mérleg folyó számlájának egyenlege	566153				566153	
13	Maradvány az A mérleg folyó számláiból			53035	64	53035	64	16	Gémi alapítvány	497750				497750	
14	Maradvány az A mérleg folyó számláiból	36443	80	33468	79	69913	60	17	Goldschmidt alapítvány	3000				3000	
15	a) Adóssok különböző címek alatt			4421	68	4421	68	18	Felosztható nyereség	410266	07	33224	86	742507	93
16	b) Adóssok jelzálog kölcsönökre hátralékos kamatokkal			717809	08	482670	23								
17	c) Letétek kezesség és bizto- íték gyanánt			3000		3000									
18	d) Letét Goldschmidt alapítvány			91938	14	91938	14								
19	Díjtartalek átadott élet-visszabiztosításokra														
20	Butorzat és vasszekrények a társaság összes hivatalában, üz- letlak, papír és nyomtatvány a összes raktárakban														
21	Előlegzett jutalékok és szervezési költségek														
Összesen		11580385	21	33650	44	11613985	65			11580385	21	33650	44	11613985	65

Az 1891. december 31-én a jövő évekre érvényben maradó díj-
kötelezetvények értéke frt 25,278,847.99

A cs. kir. szab. Assicurazioni Generali központi igazgatósága Triestben:

Besso M., br. Bruck Ottó, dr. Calbi R., br. Mergurgo József, Segré V. A vezértitkár: Besso József.

Magyarországi vezérigynökség BUDAPESTEN, Dorottya-utca 10. sz., az intézet saját kázában.

Bővebb zárszámadási jelentések az alanti ügynökségnél kaphatók. Ugyanott felvilágosítások a legnagyobb készséggel adnak és élet-
tűz-, szállítmányi és életbiztosítások az Assicurazioni Generali, jégbiztosítások a Magyar jég- és viszontbiztosító-részvénytársaság és baleset ellen
való biztosítások az Első osztr. általános baleset ellen biztosító társaság számára a legelőnyösebb díjak és legelőnyösebb feltételek mellett elgogadtatnak.

A zala-eggerszegi ügynökség: a zala-eggerszegi takarékpénztár.

Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legelőszob magyar lap az

„EGYETÉRTÉS”,

a mely az új évvel immár 26-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség lapja. Hiteles forrásból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak változatossága, kitünősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés”-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legrészletesebb és e mellett tárgyilagos hírtudósítást egyedül az „Egyetértés” közli. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdaközönség nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés” kereskedelmi s tozsdei tudósításának bőségével és alaposágával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindazt az „Egyetértés”-ben, a mire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárcájában annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Kéthárom regényt közöl egyszerre úgy, hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket, jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés” olvasói. A ki olvasni valót keres és a világfolyásról gyorsan és hitelesen akar értesülni, fizessen elő az „Egyetértés”-re, melynek előfizetési ára egy hónapra 1 frt 80 kr., 1/4 évre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalába küldendők. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hétig ingyen és bérmentve küld.

45 éves hírnév! A legelőkelőbb orvosok bizonyítványa 45 éves hírnév! Cs. és kir. osztr. magy. és török kir. udvari fogorvos

Dr. Popp J. G.

Anatherin szájjvíz

a világ legjobb szájjvize.

Meggátolja és gyógyítja az összes száj- és fogbajokat, fogfájást, a fogak lazulását, gyuladásokat, daganatokat, vérző foghúst, szájbűzést, fogkőképződést, skorbutot stb. Kitünő gargarizáló szer Popp fogporával vagy fogpasztájával használva a fogaknak ragyogó fehérséget kölcsönöz Dr. Popp fogtömjője.

Dr. Popp-féle növény-szappan mindenféle bőrkütegek ellen különösen fürdők számára, dr. Popp-féle napraforgóvirág szappan, Vénus-szappan, a jelenleg legfinomabb piperedivat szappanai s a bőrfinomítása tekintetében felülmúlhatlanok.

Á r a k:

Anatherin szájjvíz 50 kr., 1 frt és 1 frt 40 kr. anatherin fogpaszta szelencékben 70 kr., illatos fogpaszta 35 kr., fogpor 63 kr., fogplomba 1 frt, növény-szappan 30 kr., napraforgó virágolaj-szappan 40 kr., Vénus szappan 50 kr.

A hamisított Anatherin-szájjvíz megvételetől, mely a vegyelmzés szerint a fogakra káros hatással van, mindenki határozottan óvakodjék

Kaphatók: Zala Egerszegen: Kaszter Sándor és özv. Unger Domokosné gyógyszeráraitban, Ján Ferenc és Rosenthal L. kereskedéseiben: *Keszthelyen:* Braun C., *Szentgróthon:* Botfy Péter, *Sümege:* Stamborszky L., *Alsó Lendván:* Fuss T. gyógytáraitban. Ugy szintén Magyarország minden gyógytáraitban, gyógyfűszer és illatszert kereskedéseiben.

Kérjük határozottan Dr. Popp gyártmányait és ne fogadjunk el másokat.

KALMAR PÉTER

udvari fényképező és festő

Budapest, Andrassy-ut 29. sz., a m. kir. operaház átellenében.

Kitüntetések:

- I. Ferencz József m. k. ő Felsege által
- I. György, szász-meiningeni urak. herc. által
- I. Vilmos német császár ő Felsege által
- I. Sándor szerb király ő Felsege által stb.

T. c.

Van szerencsém becses tudomására hozni, miszerint számos idevaló látogatóm meghívása folyván Zala-Egerszegen rövid időn át a fényképezési és festészeti téren felvételeket eszközöltetek. Képviseletben Nagy M. úr első assistensem fogja a felvételeket végezni és kérem a n. é. közönséget ötlet bizalmukkal megtisztelni.

Tekintettel arra, hogy számos vidéken a közönség vajmi ritkán, vagy soha sem juthat egy sikerült műbecsel bíró fényképhez, remélem, hogy ezen alkalmat fel tetszik használni és ideiglenes műtermemet becses látogatásával meg fogja tisztelni.

Képek készülnek *visit kártyától kezdve egész eredeti életnagyságig*; úgy szintén nagytasok kis képek után aquarel, chromo és olaj festékben.

Műintézetem régóta fennálló és elismert jó hírneve telment a reclam csinálástól és csak arra szoritkozom, hogy minden kép jóságáról és élethűségéről kezeskedem, és nem sikerült képek egyáltalában nem is lesznek kiadva.

Felvételi hely: **Mária-utca 3. szám LÁBADITS JÓSEF úr házában.**

Minden borús idő alkalmas a felvételre.

Zala-Egerszeg 1892. április hóban.

Tisztelettel

Kalmár Péter

udvari fényképező

a Brüsseli „Academie Universelle” tagja.

Árverési hirdetés.

Mindennemű zálogtárgyak, melyek lejártak és kiváltva vagy hosszabbítva nem lettek, folyó évi június 8-án elárvereztetnek.

Figyelmeztetik a t. közönség, hogy az árverési napon hosszabbítások nem eszközöltetnek.

Comin J.

T. c.

Van szerencsém t. Uraságodnak becses tudomására hozni, hogy az olai utcában levő saját házámban egy dúsan felszerelt, legjobb és legkelendőbb nemüekből álló

deszka-, padló- és lécsraktárt

rendeztem be. — Főtörekvésem leend a legutányabb és legszolidabb kiszolgáltatás — úgy mint folytonos nagy választék által a n. é. közönség becses igényeinek megfelelni, s megelégedését mindenkor kiérdemelni.

Szíves látogatásért esd,

Zala-Egerszeg, május hó.

kiváló tisztelettel

Glasgall Zsigmond

fűszer-, borkereskedés- és épületlá raktár.

Hirdetmény.

Ö császári és apostoli királyi felségének 1892. január hó 8-án kelt legfelsőbb elhatározása folytán ezennel megindítatik a

XVI. magyar királyi államsorsjáték,

melynek tiszta jövedelme

a „Magyar Hirlapok nyugdíjintézete”, a szekelyudvarhelyi „Mária Valéria” gyermekkert, az országos közegészségi egyesület samaritánus bizottsága, a fumei gyermekenház, a vagonfalán m. kir. hivatalnokok özvegyei és árvái részére alakítandó alap, a mármaros-szigeti közkórház, a Temesvárott tervezett közkórház, a budapesti általános poliklinikai egyesület és a munkácsi közkórház javára fog fordítani. Ezen sorsjáték összes 3425 ben megállapított nyereményei az alább következő játékterv szerint

160.000 frtra ragnak és pedig:

1 főnyeremény	60.000 frttal	} számlakés adómentes magyarországi földterület-hermentési kötvényben	} 300 nyer. egyenk. 50 frttal 15.000 frt
1 nyeremény	10.000		
3 nyer. egyenk. 5000 frttal	15.000		
10	1000		
20	500	} 3000 sor nyer. 100 30.000	} készpénzben
100	100		

A húzás visszavonhatlanul 1892. évi június 23-án történik.

Egy sorsjegy ára 2 frttal o. é. van megállapítva.

Sorsjegyek kaphatók a lotto-igazgatóságnál Budapesten (Pest fővármház főemelet), hova a megrendelt sorsjegyek ára postautalvány mellett előre beküldendő: valamennyi lotto-, ső- és adóhivatalnál: a legtöbb postahivatalnál, a bécsi „Mercur”-nál és minden városban és nevezetesebb helységben feállított egyéb sorsjegyáruló közegnél.

Budapesten, 1892. április hó 1-én.

M. kir. Lotto-igazgatóság.

! Verseny nélkül !

Több ezer

Szövet-vég és

Szövet-maradék

tavasza és nyára.

Szövet közönséges, jó és szép, 3,10 méteres, teljes uri öltözetre v. Menesikoffra elég 3-6 frt.

Szövet jobbféle, modern, 3,10 méter csak 8-10 frt.

Szövet legfinomabb mintás 3,10 méter csak 12-15 frt.

Szövet fekete, szalonöltözkéhez 3,25 méteres csak 7,80-10,50 frt.

Szövet finom, egy úberreterre való legújabb színben, 2,10 méter csak 4-8 frt.

Szövet Himalaya-női esőköpenyhez, legmodernebb 8 m. 6-7 frt.

Szövet vagy Kammingann egy modern uri nadrághoz 2,50-5 frt.

Szövet Nyári loden egy uri kabáthoz 1,50 méteres 3,60 kr.

Szövet Nyári kammingann vagy lenszövetből egy últönyre való 3-5 frt.

Szövet egy mellényhez, legmodernebb 48 krtól 2 frtig.

Szövet árunk minden fajban, a fűszertelendő kletus vagy uniformisok endészek és turták számára nagyon olcsók.

Szövet mustriák díltalanul és bérmentve küldenek.

Küldés: utánvétre vagy előleges fizetésre.

Garantia: Meg nem felelő árak ára készpénzben es bérmentve visszaadatik.

D. Wassertrilling szövetkereskedő,

Boskovitz, Britinn mellett.